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Proiectul Conectivitate Rurală în Moldova (Proiectul) este un efort comun al Guvernului Republicii Moldova prin intermediul ASD și SV pentru a facilita dezvoltarea infrastructurilor rutiere și vamale și conectivitatea în regiune cu suportul financiar al Băncii Mondiale și al Facilităților de grant a UE – Mecanismul pentru interconectarea Europei (CEF)
Obiectivul de dezvoltare a proiectului este crearea conectivității rutiere a comunităților locale selectate la rețeaua rutieră națională; să faciliteze tranzitul rutier prin anumite puncte de trecere a frontierei cu UE și să ofere un răspuns eficient în caz de urgență eligibilă.
[bookmark: _Toc157175411]
[bookmark: _Toc157178674]Domeniul de aplicare al PMMS
Planul de management de mediu și social (PMMS) conține măsuri si planuri de reducere, atenuare și / sau compensare a riscurilor si impacturilor adverse, a costurilor acestor măsuri, precum și informații privind propunea sau responsabil cu abordarea riscurilor și a impactului proiectelor, în conformitate cu Standardul social și de mediu (SSE) 1 " Evaluarea si gestionarea riscurilor si impactului social și de mediu ", precum și cu alte standarde europene de mediu aplicabile din cadrul social și de mediu (ESF) al Băncii Mondiale.
PMMS va fi integrat în etapele de pregătire si implementare al proiectului de reabilitarea a C8. Acesta trebuie respectat pe cel întregului ciclu al proiectului, de la proiectare, implementare si operare / întreținere, pentru a atinge scopul si obiectivele prezentate mai sus.
Măsurile de atenuare necesare si problemele care trebuie abordate prin instrumente PMMS pentru activitățile proiecte sunt standard și pe scară largă în practicile de construcție. Acestea inclusiv gestionarea adecvată a deșeurilor si eliminarea deseurilor controlul prafului și al zgomotului, sensibilitatea proiectelor la mediile culturale si procedurile de descoperire a patrimoniului cultural.
În practică, aceste aspecte vor fi abordate printr-o serie de autorizații locale, prin supravegherea dirigintelui de șantier al antreprenorului, prin cerințele autorităților locale si prin unitatea de implementare a proiectului responsabilă de construcție – PIU care este in cadrul ASD.
PMMS specific amplasamentului este pregătit, consultat public și comunicat la nivel local pentru amplasamentul deja selectat înainte de începerea lucrărilor de construcție pentru reabilitarea drumurilor. Cerințele PMMS vor fi incluse în caietul de sarcini ca parte integrantă atât a fazelor de execuție construcției , cât și a celor de supraveghere tehnică.
 
PMMS este un "document viu " care permite revizuirea, atunci când si unde este necesar. Orice situații neașteptate și / sau modificare relevante în proiectarea drumului C8 vor fi evaluate și vor fi incluse măsuri de gestionare adecvate prin actualizarea PMMS. 


[bookmark: _Toc292597076][bookmark: _Toc306042024][bookmark: _Toc157175412][bookmark: _Toc157178675]Evaluarea de mediu și socială a proiectului
Proiectul nu va finanța construcția de drumuri noi sau modernizarea majoră a acestora - activitățile propuse sunt, în esență, reabilitare si întreținerea drumurilor în ampriza drumurilor existente. Astfel, se preconizează că impactul preconizat asupra mediului legat de poluarea aerului si a apei, deșeurile solide si periculoase, securitatea muncii etc. va fi scăzut, specific sitului și, în cea mai mare parte, temporar. Impactul asupra vegetației naturale asociat cu exploatarea carierei și a zonelor de împrumut, precum și construirea de rute ocolitoare și de acces la carierele de materiale împrumutate și la siturile de carieră nu va fi aplicabil în acest caz, deoarece vor fi sa amplasamentele de împrumut / carieră existente.
Deși Legea EIM nu menționează nominal un PMMS, nu există discrepanțe mari între cerințele naționale ale EA și al BM și standardele sociale și de mediu (SSE) în ceea ce deviz pregătirea unui astfel de document, deoarece principalele părți ale PMMS ar trebui pregătite si incluse în documentele proiect (activitate de atenuare si monitorizare).
Acest PMMS a fost elaborat pe baza Proiectului detaliat realizat pentru reabilitarea C8 ( Figura 1) și are ca scop:
· Respectarea tuturor cerințelor de mediu ale Guvernului Republicii Moldova, precum și a Legii privind evaluarea impactului asupra mediului din 2014;
· Realizarea unor intervenții de dezvoltare durabila si acceptabile din punct de vedere ecologic și social pentru dezvoltarea si reabilitarea drumurilor;
· Informarea SRA și a contractorilor cu privire la strategiile si activitățile de management de mediu în timpul implementării proiect;
Pentru a atinge obiectivele de mai sus, au fost întreprinse următoare acțiuni în formularea PMMS.
· Propunerea măsurilor care trebuie adoptate în planificarea si proiectarea proiectelor pentru a evita sau minimiza impactul negativ asupra mediului și a comunităților afectate;
· Efectuarea unei analize de bază si identificarea potențialelor impacturi sociale și de mediu ;
· formularea unor măsuri specifice de atenuare pentru A evita sau a minimiza impactul negativ al fazelor de preconstrucție , construcție , exploatare si întreținere a dezvoltării drumului ;
· pregătirea unui plan de monitorizare a punerii în aplicarea măsurilor de atenuare si a eficacității acestora în minimalizare impactului negativ;
· Instituirea unui mecanism instituţional pentru implementarea, monitorizarea si raportarea PMMS.
C8.1 Cornești-Năpădeni-Radeni-M5
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C8.2 Radeni -Dereneu-C8.3
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1. [bookmark: _Toc306042028][bookmark: _Toc157175430][bookmark: _Toc157178676]IMPACTUL POTENȚIAL SOCIAL ȘI DE MEDIU AL PROIECTULUI
Datorită naturii activităților care urmează să fie puse în aplicare prin acest proiect, se estimează că impactul asupra mediului va fi o consecință a prezenței umane și a mașinilor de construcție, precum și a naturii lucrărilor de construcție la fața locului, care sunt limitate la amplasarea lucrărilor sau la vecinătatea acestora.
În general, nu se preconizează niciun impact social și de mediu major. Cele mai multe dintre ele vor fi temporare și locale, mai ales în timpul fazei de construcție si vor provoca doar efecte negative minore, localizate și pe termen scurt . Majoritatea acestor impacturi vor fi legat în principal de lucrări de reabilitare, cum ar fi nivelarea, nivelarea, amorsarea fisurilor, suprafațarea, traficul vehiculelor de construcții/tractarea materialelor de construcție a drumurilor, stocarea materialelor de construcție si utilizarea eliminării deșeurilor. Aceste impacturi sunt frecvente în lucrări de reabilitare a drumurilor și pot fi atenuate prin tehnicile de gestionare existente.
Impacturile au provenit din utilizare amestecurilor de asfalt-beton, bitum si alte materiale periculoase, iar transportul acestora de la locurile în care sunt produse la locurile în care sunt aplicate. Toate aceste impacturi sunt, de asemenea, comune pentru astfel de lucrări și pot fi ușor atenuează prin aplicarea tehnicilor si măsurilor existente.
După finalizare, proiectul va avea un impact indirect pozitiv asupra bunăstării umane, siguranței , sănătății si mediu socio-economic prin reducere costurilor de operare a vehiculelor si scăderea numărului de accidente; reducere poluării aerului rezultată din emisiile vehiculelor pe tronsoanele de drum reabilitate; curățarea canalelor de scurgere de pe marginea drumului; risc redus de poluare si eroziune a solului, precum și poluarea apei rezultată din reabilitarea sistemul de drenaj, risc redus de alunecări de teren datorită stabilizării versanților, acces mai bun la așezări si piețe, dezvoltare de noi oportunități de afaceri etc.
Utilizatorii drumurilor vor resimți doar efecte pozitive ca urmare a îmbunătățirii infrastructurii de transport. În primul rând, acestea sunt:
- siguranta sporita si conditii confortabil de trafic;
- economia de combustibil si uzura redusă al vehicului datorită conducerii pe o suprafață modernă a drumului si posibilitatea oferită de a alege un mod optim si viteza de mișcare.
În plus, soluții de proiectare prevăd :
- construcția stațiilor de autobuz ;
- construcția drumuri si intersecții;
- instalarea iluminatului artificial staționar;
- construcția trotuarelor;
- proiectarea de soluții care să permită accesibilitatea pentru grupuri cu mobilitate redusă.
Identificarea riscurilor / impacturilor sociale și de mediu datorate construcției drumului proiect este rezumată în tabelul de mai jos :


1. [bookmark: _Toc306042029][bookmark: _Toc157175431][bookmark: _Toc157178677]MITIGAREA POTENȚIALULUI IMPACTUL DE MEDIU ȘI SOCIAL AL PROIECTULUI
Pentru a minimiza potențialele impacturi negative asupra mediului legate de construcție , ar trebui aplicată o combinație de acțiuni preventive și activități de monitorizare. Toate aceste măsuri necesare sunt prevăzute în Planul de atenuare de mediu și socială – Anexa 2. Tinand cont de ele documentele contractuale pentru faza de construcție/reabilitare vor încorpora toate cerințele pentru a minimiza perturbările din cauza lucrărilor civile, inclusiv gestionarea adecvată a deșeurilor de construcții; măsuri de control pentru combustibili uzați, uleiuri și lubrifianți, alte substanțe periculoase; prevederi de protecție a vegetației și faunei, inclusiv a speciilor migratoare (dacă este cazul), acțiuni de reducere a nivelului de zgomot și praf; controlul eroziunii solului, stabilizarea terenurilor și protecția calității apei, precum și reabilitarea zonelor aflate în construcție, stații de asfalt-beton și depozitarea temporară a materialelor de construcție odată cu finalizarea proiectului. Măsurile de atenuare necesare ar constitui parte integrantă a implementării proiectului, inclusiv contractele care obligă antreprenorii să îndeplinească obligațiile de mediu în timpul lucrărilor de reabilitare a drumurilor.
Implementarea măsurilor de atenuare va fi monitorizată de către inginerul de supraveghere SRA, împreună cu SRA și specialistul de mediu al proiectului.
Impacturile operaționale vor fi abordate de SRA pentru a evita deteriorarea condițiilor drumurilor și problemele de siguranță asociate. Printre problemele majore care trebuie abordate în timpul fazei de exploatare se numără: buna funcționare a instalațiilor de drenaj, controlul alunecărilor de teren și al eroziunii. În această fază vor rezulta și potențialele efecte negative din lucrări civile care urmează să fie executate ca parte a întreținerii regulate. Pentru a minimiza potențialele impacturi negative asupra mediului legate de exploatare, ar trebui luate unele măsuri preventive în timpul fazei de proiectare, iar apoi ar trebui efectuată o combinație de activități operaționale solide și monitorizare. Contractele de întreținere vor include clauze specifice pentru protecția mediului și socială bazate pe liniile directoare.
[bookmark: _Toc159824527]
Conform screening-ului de mediu și social nu sunt identificate impacturi majore de mediu și sociale deoarece lucrările de drum propuse vor fi efectuate pe aliniamentele rutiere existente.
Cu toate acestea, în timpul construcției pot apărea unele impacturi minore, cum ar fi praful, zgomotul, deseurile de construcție și perturbarea pe termen scurt a activităților zilnice de afaceri ale gospodăriilor/întreprinderilor de pe marginea drumului, care pot fi atenuate prin aplicarea unor bune practici de construcție și o supraveghere atentă. Sunt de așteptat unele impacturi potențiale suplimentare din cauza afluxului de forță de muncă pentru construcții, dar sunt așteptate și beneficii potențiale, cum ar fi locurile de muncă legate de construcții și starea îmbunătățită a drumurilor. Cele mai multe impacturi ale proiectului sunt așteptate în timpul construcției, deși unele pot fi relevante în faza de întreținere și durata de viață a proiectului, în special siguranța rutieră.
Pentru a gestiona aceste impacturi, Antreprenorul va implementa o serie de acțiuni preventive și măsuri de minimizare, așa cum este descris în această secțiune, pentru a îndeplini cerințele legilor naționale și Standardelor de mediu și sociale ale Băncii Mondiale.
Măsurile de management și de atenuare a impactului social și de mediu necesare în timpul fazelor de pre-construcție, construcție și exploatare ale drumului proiectului sunt descrise în această secțiune și rezumate în Anexa 2-3 a ale documentului.


[bookmark: _Toc157173067][bookmark: _Toc157178678]MECANISMUL DE SOLUȚIONARE A RECLAMAȚIILOR
[bookmark: _Toc41402620][bookmark: _Toc152798455][bookmark: _Toc156831609][bookmark: _Toc157173068][bookmark: _Toc157178679]Definiția GRM
Transparența și responsabilitatea sunt elemente esențiale ale proiectului. În acest scop, proiectul va include un GRM. Scopul GRM este de a consolida responsabilitatea față de beneficiari și de a oferi părților interesate ale proiectului canal pentru a oferi feedback și / sau pentru a-și exprima nemulțumirile legate de activitățile sprijinite de proiect. GRM este un mecanism care permite identificarea și soluționarea problemelor ridicate de părțile interesate. Prin creșterea transparenței și a responsabilității, GRM propune să reducă riscul ca proiectul să afecteze negativ cetățenii/beneficii și să servească un mecanism important de feedback și să învățăre care poate contribui la crearea impactului proiectului. Mecanismul se concentrează nu numai pe primirea și înregistrarea plângerilor, ci și pe soluționarea acestora. Deși feedbackul ar trebuit la nivelul cel mai apropiat de plângere, toate plângerile ar trebui să fie înregistrate și să urmeze procedurile de bază în prezentul capitol.
[bookmark: _Toc41402621][bookmark: _Toc152798456][bookmark: _Toc156831610][bookmark: _Toc157173069][bookmark: _Toc157178680]Domeniul de aplicare și utilizarea GRM
GRM va fi disponibil pentru părțile interesate de proiect și alte părți interesate pentru a trimite întrebări, comentarii, sugestii și / sau reclamații sau pentru a oferi orice formă de feedback cu privire la toate activitățile finanțate de proiect.
Utilizatorii GRM: Beneficiarii proiect, persoanele afectate de proiect (a se vedea Domeniul de aplicare).

Managementul GRM : GRM este gestionat de ASD și SV.
GRM la nivelul SIMC : Pentru fiecare sub-proiect afectat va fi creat Comitetul de Monitorizare a Impactului Social (SIMC). Persoanele afectate din comunitate pot depune în scris plângerea, cererea sau plângerea la SIMC.
Depunerea plângerilor: Reclamațiile pot fi exprimate în orice moment pentru implementarea proiectului.
[bookmark: _Toc152798457][bookmark: _Toc156831611][bookmark: _Toc157173070][bookmark: _Toc157178681]Procesul de investigare și soluționare a reclamațiilor
GRM la nivel va fi menținut pe durata lucrărilor de implementare a Proiectului. GRM se va asigura că toate părțile interesate pot fi implicate în mod eficient în proiectarea, implementarea proiectului, oferind personalului proiectului sugestii practice / feedback cu privire la activitățile proiectului, permițându-le să fie mai responsabili, mai transparenți și mai receptivi.
Acest mecanism va respecta următoarele principii:
▪ Reclamații vor fi tratate confidențial, evaluate imparțial și tratate în mod transparent.
▪ Depunerea și rezoluția plângerilor vor fi gratuite pentru reclamanți.
▪ ASD și SV se vor asigura că toate părțile afectate de proiect vor avea șanse egale de a-și depune plângerea într-un mod accesibil. Beneficiarii proiectului pot utiliza o serie de opțiuni de contact (număr de telefon, adresă de e-mail și adresă poștală etc.). GRM este accesibil tuturor părților interesate.
• Canalele de completare a formularului de reclamații ar trebui să fie dezvăluite pe surse oficiale.
▪ ASD și SV vor oferi posibilitatea de a depune o plângere în mod anonim.
▪ Persoanele afectate pot depune sau plângere în orice moment cu privire la activitatea legată de proiect.
▪ GRM este conceput pentru a răspunde nevoilor tuturor reclamanților, inclusiv celor anonimi.
▪ Toate nemulțumirile, simple sau complexe, vor fi abordate și rezolvate cât mai repede posibil. Acțiunea întreprinsă cu privire la plângere va fi rapidă, decisivă și constructivă.
▪ În cazurile în care persoanele sau grupul vătămat nu este mulțumit de rezultatul mecanismului amiabil, acestea vor putea să se adreseze instanței în orice etapă a procesului de soluționare;
▪ Toate reclamațiile vor fi înregistrate și documentate, iar fiecare proces de soluționare a reclamațiilor și comunicare vor fi urmărite sistematic;
▪ Canalele de depunere a plângerilor vor fi enumerate în SEP și comunicate publicului în timpul consultărilor.
Entități de implementare a proiectului vor asigura accesul egal și nediscriminatoriu la mecanismele de soluționare a reclamațiilor, dar o atenție deosebită va fi acordată celor mai vulnerabile grupuri: persoane mai puțin informate, cu cunoștințe juridice limitate, cei mai săraci membri ai comunității, cu acces limitat. sau fără acces la internet. Echipa de proiect va lucra împreună cu asistenții sociale și mediatorii comunitari pentru a oferi acces la plângeri și pentru a se asigura că opiniile celor mai vulnerabile grupuri sunt luate în considerare.
Specialistul social (sau specialistul social și de mediu - în funcție de structura UIP) va servi drept punct focal (puncte focale) de reclamații care va înregistra plângerile depuse în Jurnalul de reclamații (baza de date) și va revizui în termen de 15 (cincisprezece). ) zile calendaristice, inclusiv verificarea informațiilor, verificarea încrucișată și analiza și urmărirea cu reclamantul, după cum este necesar. Dacă este necesar, punctul focal pentru reclamații va implica specialiști celorlalte unități relevante în această activitate.

Mecanismul GRM la nivel de subproiect.
Va fi operat prin SIMC (va fi stabilit în etapele ulterioare ale proiectului).
Secretariatul Primăriei este desemnat ca Punct de Primire pentru colectarea nemulțumirilor/reclamațiilor oamenilor comunității din localități în care funcționează SIMC.
· Mecanismul de soluționare a reclamațiilor ar trebui comunicate persoanelor din comunitate, iar datele de contact ar trebui să fie puse la dispoziția tuturor.
· Reclamații și reclamații vor fi abordate prin următorii pași și acțiuni:
· În primul rând, plângerile trebuie înregistrate la Comitetul de monitorizare a impactului social (SIMC) la birourile administrației locale unde se va încerca rezolvarea cu implicarea inginerului sau poate fi contactat direct un SIMC.
· Persoana (persoanele) afectată (afectate) poate (pot) apela direct reprezentantul inginerului și poate face o programare pentru a discuta problemele lor. În cazul în care reclamația apare din vina directă a Antreprenorului pentru a se conforma cerințelor de mediu și stabilitate socială de Beneficiar, Inginerul va lua măsuri imediate pentru soluționarea plângerii în cel mai scurt timp, solicitând rectificarea imediată din partea Antreprenorului.
· SIMC colectează, documentează și abordează plângerile trimise de ofițerul de poliție locală în cazul în care oamenii din comunitate nu sunt conștienți de mecanismul de reclamații stabilite de inginer și plângerea este depusă la biroul local de poliție. În consecință, ofițerul de poliție locală ar trebui să fie informat că cetățenii pot alege să-și adreseze plângerea către SIMC și să solicite implicarea promptă a inginerului în soluționarea problemelor.
· Plângerile pot fi înregistrate ca anonime, în cazul în care acest lucru este solicitat de persoana afectată.
· Plangerea / plangerea va fi depusa intr -un model de Scrisoare de Plangere , furnizat.
· Dacă nu se ajunge la o soluție în termen de 15 zile, persoana/comunitatea afectată poate depune cazul la departamentul al ASD / SV.

GRM pentru angajați
Va fi stabilit un GRM specific proiectului la nivel, proporțional cu riscurile locale și impacturile potențiale ale proiectului, bazându-se pe practicile de muncă și procedurile de resurse umane existente. În plus, va fi furnizat un GRM special pentru lucrari direcții și contractate, în conformitate cu ESS2. GRM va fi proiectat într-un stadiu incipient și va fi stabilit în mod oficial prin eficacitatea proiectului și înainte de orice plăți și începerea lucrărilor civile.

[bookmark: _Toc152798459][bookmark: _Toc156831613][bookmark: _Toc157173071][bookmark: _Toc157178682]Registrul de reclamații
Este important ca toate reclamațiile, inclusiv cele anonime, să fie înregistrate în scris și stocate într-o bază de date.
Fiecărei plângeri ar trebui să i se atribuie un număr de referință individuală și să fie finalizate acțiunile urmărite și înregistrate în mod stabilit. Toate nemulțumirile depuse vor fi înregistrate/introduse de către ASD/SV într-un registru/bază de date unică. Plângerile primite direct de grupul local vor fi, de asemenea, trimise la ASD / SV pentru înregistrarea în registrul unic. ASD/SV va fi punctul focal de reclamații al acestui proiect. Astfel, se va colecta nemulțumirile și le va direcționa mai departe către nivel local sau către nivel de proiect pentru examinare și soluționare în funcție de subiectul și locația reclamației.
O bază de date simplă va fi dezvoltată în cadrul proiectului pentru a gestiona și monitoriza nemulțumirile. Documentația privind reclamațiile va include:
• 	numele și datele de contact ale reclamantului;
• 	date și natura reclamației;
• 	grupul însărcinat cu soluționarea plângerii;
• 	orice acțiuni ulterioare întreprinse;
• 	propunerea de soluționare a reclamației; si
• 	modul și momentul în care să decidă relevante ale proiectului au fost comunicate reclamanților.
Pentru reclamațiile verbale, se va sugera reclamantului să depună o plângere/reclamație scrisă sau să utilizeze numărul de telefon și adresa de e-mail desemnate pentru reclamațiile Proiectului pentru a fi direcționat către personalul/grupurile relevante pentru soluționarea adecvată a reclamațiilor.
Registrul de reclamații va fi transmis Băncii trimestrial pentru revizuire.
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