Consultant, 
Serviciul Normative Tehnice și Transfer Tehnologic, 
Direcția Evidență Drumuri și Planificare Lucrări

Scopul funcţiei 
Scopul general al funcției constă în contribuirea la realizarea obiectivelor în domeniul sporirii calității și eficacității lucrărilor rutiere prin monitorizarea și actualizarea bazelor de normative tehnice în construcții și de standarde, precum și acumularea, examinarea, analizarea și prezentarea informației privind experiența internațională referitoarea la ramura rutieră.
Cerinţe specifice 
· Studii superioare de specialitate în domeniul drumuri și poduri;
· Experiență profesională de minimum 5 ani/specialitate;
· Cunoașterea legislației Republicii Moldova; 
· Cunoașterea limbii de stat;
· Cunoașterea altor limbi de circulație internațională va constitui un avantaj; 
· Cunoștințe de operare la calculator: Word, Excel, PowerPoint, Internet.
Sarcinile de bază
· Participarea la gestionarea procesului de elaborare a documentelor tehnice normative în construcții și standardelor în ramura rutieră;
· Participarea la informarea colaboratorilor întreprinderii privind documente legislative, normative, tehnice etc., aprobate și/sau modificate;
· Participarea la acumularea și examinarea practicii altor țări în domeniul rutier în vederea sporirii calității și eficacității lucrărilor rutiere.
Tip de angajare 
Pe perioadă nedeterminată.
Salariul pe funcție
12 740,00 lei lunar cu adaosuri și sporuri prevăzute de Regulamentul privind sistemul de salarizare al salariaților Î.S.”Administrația de Stat a Drumurilor”.
Candidații vor expedia CV-ul la adresa de e-mail resurse.umane@asd.md. Persoanele selectate vor fi contactate și invitate la un interviu.
Pentru detalii suplimentare: Carolina Anțalovschi (022) 74-07-70.

