Consultant,
Serviciul Investigare și Evidență Rețea Rutieră 
Direcția Evidență Drumuri și Planificare Lucrări

Scopul funcţiei 
Scopul general al funcției este ducerea evidenței tehnice a activelor rutiere, aplicând tehnologiile informaționale și sistemul de poziționare spațială GIS.
Cerinţe specifice 
· Studii superioare complete în domeniul ingineriei, domeniul juridic sau IT.
· Experiență profesională de min 5 ani;
· Cunoașterea cadrului legislativ și normativ național în domeniu; 
· Cunoașterea limbii engleze nivel avansat; 
· Are capacitate deplină de exercițiu;
· Nivel intermediar de utilizare a MS Office (Word, Excel, Outlook, MapInfo, AutoCAD, Q GIS etc.).

Sarcinile de bază
· Evidența tehnică a drumurilor publice; inventarierea patrimoniului rutier și de actualizare a bazei de date tehnice rutiere; formarea unor baze de date tehnice rutiere moderne cu utilizarea tehnologiilor informaționale și sistemului de poziționare spațială GIS.
· Investigarea rețelei drumurilor publice din gestiune cu utilizarea aparatajului modern și determinarea periodică a stării tehnice a acestora.
· Participarea la activitățile de inventariere a activelor rutiere și de actualizare a bazei de date tehnice rutiere.
· Examinarea apelurilor S.A. „Drumuri” adresate către Î.S. ”Administrația de Stat a Drumurilor”,  întru contracararea acțiunilor ilegale comise în zona drumurilor publice.
· Evidența obiectivelor amplasate în  zona drumurilor publice; întocmirea  actelor necesare întru examinarea problemelor privind amplasarea obiectivelor în zona drumurilor cât și transmiterea actelor către administratorul drumurilor pentru luare de decizie.
· Delimitarea  în comun cu  serviciile cadastrale teritoriale a hotarelor terenurilor ocupate de  obiectivele rutiere amplasate în zona drumurilor publice .
Tip de angajare 
Pe perioadă nedeterminată.
Salariul pe funcție
Potrivit statelor de personal cu adaosuri și sporuri prevăzute de Regulamentul privind sistemul de salarizare a salariaților Î.S. ”Administrația de Stat a Drumurilor”.
Candidații vor expedia CV-ul la adresa de e-mail resurse.umane@asd.md. Persoanele selectate vor fi contactate și invitate la un interviu.
Pentru detalii suplimentare: Carolina Anțalovschi (022) 74-07-70.
