Consultant,
Serviciul Operativ  
Direcția Siguranța și Întreținerea Construcției Rutiere 

Scopul funcţiei 
Scopul general al funcției este colectarea informației despre starea drumurilor, reparația și întreținerea drumurilor conform programelor stabilite, recepționarea apelurilor telefonice și prin alte surse de comunicare a situației reale și a posibilelor blocaje, accidente, obstacole depistate de către utilizatorii drumurilor, primirea informației de la Serviciul Hidrometeorologic de Stat  cu privire la condițiile climaterice și redirecționarea informației către S.A ”Drumuri” . 
Cerinţe specifice 
· Studii superioare Ciclul I – Licență, Ciclul II – Master în domeniul infrastructurii rutiere, Tehnologii Informaționale;
· Experiență profesională de până la 5 ani;
· Cunoașterea cadrului legislativ și normativ național în domeniu infrastructurii rutiere; 
· Cunoașterea limbii de stat, rusă, engleză un avantaj; 
· Are capacitate deplină de exercițiu;
· Cunoștințe de operare PC și utilizare programe obligatori: Word, Excel, Power Point, Microsoft Office la nivel avansat.
Sarcinile de bază
· Colectarea informației zilnice despre starea drumurilor și viabilitatea lor, reparația și întreținerea drumurilor conform programelor stabilite cu prezentarea acesteia conducerii Î.S. ”Administrația de Stat a Drumurilor” precum și Instituțiilor din domeniu.
· Prezentarea informației conducerii Î.S. ”Administrația de Stat a Drumurilor” precum și Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale cu privire la executarea lucrărilor de deszăpezire și combaterea lunecușului pe sectoarele periculoase în perioada de iarnă, dar și plasarea acestora pe pagina web a întreprinderii ( www.asd.md ) pentru participanții la trafic.
· Colectarea informației operative prin programe, sisteme informaționale (înnămolirea, blocarea, deteriorarea etc.) a drumurilor în urma calamităților naturale cu prezentarea acesteia conducerii Î.S. ”Administrația de Stat a Drumurilor” cât și a măsurilor întreprinse pentru asigurarea circulației rutiere.
Tip de angajare 
Pe perioadă nedeterminată.
Salariul pe funcție
Potrivit statelor de personal al Î.S. ”Administrația de Stat a Drumurilor”.
Candidații vor expedia CV-ul la adresa de e-mail resurse.umane@asd.md. Persoanele selectate vor fi contactate și invitate la un interviu.
Pentru detalii suplimentare Vă rugăm să contactați Serviciul Resurse Umane  la nr. de telefon (022) 74-07-70.
